
Apare la 15 a fiă-cărel luni. 

I TRANSILVANIA 
flJIA ASOCIAŢIUNEÎ TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMÂNA ŞI 

CULTURA POPORULUI ROMÂNO, 
Nrulit 5. SIBIIC, 15 MAIU 1890. Anulă XXI. 

ÎNVEŢĂMENTULU EDUCAT1VU ŞI ÎNSEMNĂTATEA LUÎ 
PEDAGOGICĂ. 

Una din caracteristicele învăţământului educativii este, 
că elă nu se mărginesce de a dota pe elevi cu cunoscinţe 
şi dexterităţi, menite numai pentru vre-o chiămare dre-care, 
nici de a-i introduce în vre-una seă alta din sciinţe ori arte, 
ci problema luî este de a mări şi potenţa activitatea spiri
tuală a eleviloră astfelă, ca prin aceea să-şî câştige o des-
voltare, o cultură spirituală multilaterală. Dar ceea-ce ca-
racteriseză în modă şi maî esenţială fiinţa învăţământului 
educativa este tendenţa luî de a promova de odată cu cultura 
minţii eleviloră şi cultura inimei loră. Tendenţa acesta 
a învăţământului educativa este cu deosebire, după carea 
elă se şi numesce astfelă, ţînta lui fiindă una şi aceeaşi cu ţinta 
supremă a educaţiuneî. Din considerarea ţînteî sale învăţă
mântului educativa se dă şi numirea de pedagogica. 

Este însă de observată, că "învăţământului educativa e 
dată de a înfiuinţa directa şi imediată numai asupra culturei 
minţii, carea se constitue din idei şi din combinaţiunile acelora* 
din memoria, fantasia şi 'inteligenţă, eară asupra culturei 
inimei, ale cărei părţi constitutive suntă anumite sentimente 
şi năsuinţe, acela pote înfiuinţa numai mijlocită prin idei. 
De aci se pote înţelege pentru-ce cultura minţii se pdte pro
mova multă mai uşoră decâtă a inimei. 

Ceea-ce face pesibilă, ca cultura inimei să se potă 
înainta deodată cu cultura minţii şi prin aceea chiar, este 
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faptulă, că între fenomenele, ce constituescîi conţinuturi 
amintitelorfx două specii de culturi, există unu astfelă de nex" 
causalii că, desvoltându-se idei în spirită, raporturile lo 
dau imediaţii nascere la anumite sentimente şi acestea 1 
rendulă lorii devinii totă atâtea impulsiunî, toţii atâtea motiv 
pentru nisuinţe. în nexulă acesta jdcă unu rolă forte în 
semnată anume o disposiţiunc spirituală, cunoscută sub num 
de interesu, care are de basă idei şi sentimente de o deo 
sebită forţă şi care tocma pentru aceea să şi presantă în vie 
ca motorulă celă maî puternică ală nesuinţeloru şi ală voi 
ţeloră şi prin urmare ală lucrăriloră şi faptcloră omenescî. 

Din considerarea acestui faptă Pedagogia sciinţifică şi 
pretinde, ca prin înveţăm&ntulă educativii să se caute înainte 
de tdte a se produce în spiritulă eleviloră ună interesă, 
care de o parte să-î dispună de a se ocupa cu plăcere şi 
modă spontană cu lucrările, menite de a le înainta cultura 
multilaterală, şi de alta să-I determine de a se conforma pe 
urmă şi cu purtarea şi cu faptele loră după acea cultură. 

,1 Interesulu acesta, impusă de pedagogia ca celă maî deaprdpe 
scopă ală învăţământului educativă, spre deosebire de alte 
interese se nuniesce şi elă pedagogică şi desvoltarea luî în 
spiritulă eleviloră e, se pdte dice, prin care se arată în mo
dulă celă maî evidentă adevărata fiinţă a numitului învcţămcntă. 

Pentru a pute aprecia maî de apropo însemnătatea in
teresului pedagogică şi prin urmare şi valdrea înv diamantului 
educativă, prin care e de a se produce, avemu să observămă, 
că acela interesu, odată desvoltată în spiritulă eleyibară^iiemâne 
activă şi după-ce s'a terminată învdţămentulu. Interesula 
pedagogică face pe elevi aşa dară, ca nu numai să-şi însuşescă 

I câtă mai deplină materia ce li-se propune, dar să şi continue 
a pătrunde prin meditaţiuni spontane din ce în ce mai multă 
în conţinutulă şi în nexulă internă ală ideiloră câştigate, 
precum şi să-şî mărăscă prin studii particulare totă maî multă 
cerculă cunoscinţeloră loră. O astfelă de aprofundare şi 
augmentare spontană a sciinţel în direcţiunile, date de interesula 
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pedagogicii, este însă ună câştigă, ce nu se pdte din destulă 
preţui, schitu fiindii, că în timpulă scurtă, câtă eda t f t edu
catorului de a înfluinţa asupra eleviloră, aceştia nici pe departe 
nu potă fi aduşi la ună gradă atâta de înaltă de desvoltare 
şi nu li-se potă da cunoştinţele necesare pentru viaţă într% 
astfelă de măsură, încâtă să nu mai aibă trebuinţă de a-şl completa 
şi înşişi cultura loră spirituală, progresâudă în aceea totă mai 
multă şi maî multă, din indemnă propria şi din adevărată iubire 
cătră cultură, după înviaţiunile ce li s'aă dată prin învăţămentă. 

înainte de a fi fostă cunoscută valdrea adevărată a 
suluî pedagogică, se cerea de a se face eleviloră< Jnv#ţa-J^ 
mentulH interesanţii. Şi precum se scie învăţătorii, -"pentru" 
a satisface cerinţei acesteia, se folosiaă şi continuă a se folosi 
de felurite mijldce atrăgătdre pentru elevi, şi anume usţiă Ie 
arată sub decursulă prelecţiuniloră anumite ilustiaţiuni „in
teresante", săă întreţesă în propunerile loră poveşti şi glume 
spre a le face plăcere şi distracţiune cu ele. Şi e sciută, că 
procederile acestea 'şi aă şi ele efectulă loră, prin urmare 
în totă casulă suntă de preferită unora propuneri seci „şi 
sarbede, cari nu potă decâtă să sternăscă în elevi, disgustă 
şi aversiune cătră învăţătură. Trebue însă să observămă, că 
„a face eleviloră învâţămentulu interesanta" în modurile arătate, 
nu e totă una cu „a desvolta interesul» pedagogicii. în elevi" ; 
de dre-ce apucăturile amintite şi alte asemenea loră, decă 
aă vre-ună efectă, acela nu pdte să fiă decâtă trecătoră ca 
şi ele. pe când interesula pedagogicii, care e basată în ideile 
ce facă partea predominantă din vieţa spirituală a eleviloră, 
remâne lucrătoră şi-'î împinge pe aceia de a-şî completa disele 
idei cu altele nouă din ce în ce mal multă. 

De interesula pedagogicii se deosebesce şi acela interesa, 
carele e stimulată prin promisiuni şi prin punerea în vedere 
de anumite emolumente, precum se întâmplă d. e. când ele
viloră, pentru-ca să se intereseze de lucrările, cu cari edu-
cătorulă vrea să-I ocupe în scopulă promovărel desvoltării 
loră, le deschide perspective la note bune săă la alte avantagii, 
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ce arii pute- să-î preocupe. Interesulîi mijlociţii prin ase
menea promisiuni şi perspective, pe lângă-ce e şi elu trecătorii, 
maî stă în oposiţiune şi cu principiulu moralităţii, care nu 
admite ca elevii să fiă înduplecaţi de a înveţa şi preste totfi 
de a-şî face datorinţa din motive egoiste. E invederatu prin 
urmare, că dreptu basă pentru cultura elevilorii, conformii 
problemei educaţiunei, nu pdte servi decâtîî interesulii peda
gogicii, ce nu e mijlocita prin nici unu motiva externii şi 
egotsticii şi care nici nu dă nascere la pofte egoiste, ci după 
cum s'a disu înduplecă pe elevi de a progresa în cultură 
curaţii numaî din iubire şi din „tragere de inimă" cătră aceea. 

Venindu a cerceta direcţiunile, în cari e de a se desvolta 
interesula pedagogicii în elevi, avemiî să reflectăm!! la faptnlii 
că spiritului omeneştii este daţii de a lua faţă de natură şi 
de fiinţele din ea o posiţiune mai ânteiii de observatorii şi 
apoi de judecătora. De aci urmeză, că elevii suntii de a se 
face ca înainte de tdte să aibă interesa, şeii, ceea-ce e toţii 
una, să se intereseze de a observa câtii se pdte de bine 
lucrurile şi întâmplările din natură şi din vieţa onicnescă. 
Interesula acesta se numesce ..empirica, fi indii meniţii a-I 
determina pe elevi, ca să-şî adune despre ceea-ce este şi se 
întâmplă câtii maî multe date empirice positive, va să dică 
experienţe bine întemeiate, din cari aii să se compună cu
noştinţele, ştiinţa şi prin urmare cultura lorii intelectuală. 

Şi fiindcă pentru a precepe şi înţelege lucrurile şi în
templările observate, e necesarii a pătrunde cu cugetarea şi 

judecata şi în nexulii lorii internii, în elevi e de a se desvolta 
câtii mai de timpuriu şi interesula raţionala (speculativii), 
care să-i mâne de a scruta atâtiî condiţiunile şi căuşele câtii 
şi urmările şi efectele lucruriloră şi întemplăriloru cunoscute. 
După-cum e învederaţi! deci interesula raţionala e prin care 
cultura intelectuală a elevilorii are să-şî primescă adevărata 
sa completare. Ceea-ce constitue însă însemnătatea ambeloru 
specii de interese, va să (îică a celui empirica şi raţionala, 
nu e numai faptulu, că ele au să serve dreptu basă pentru 
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cultura intelectuală- a eleviloră. Dupâ-cum âmti vSdufctt 
interesula ca atare totdeuna e împreunată cu anumite sen
timente. Desvoltându-se prin urmare interesula empriticii şi 
raţionala, cu ele deodată se desvolta în elevi şi aşa numi
tele sentimente ale adevărului, va să djcă plăcerea şi mul
ţumirea de a cerceta şi constata adeverulu în ceea-ce pri
vesce fiinţa reală şi causa lucruriloră şi întâmplărilor* din 
natură şi din viaţă, şi sentimentele acestea, odată desvoltate 
în elevi, suntii menite a-I motiva pe aceia, ca să ţ înă la adeverit 
şi în relaţiunile lorii sociale, determinându-le voinţă, ca să 
spună numai adevărulă în tdte împrejurările şi să se întrepuaă 
pentru adevSrtt orî-unde ară cere trebuinţa. 

Dar spiritului omeneştii e dată a face contemplaţiunl şi 
din punctă de vedere ală frumosului, şi anume ală frunta
şului, ce se presantă atâta în natură şi în arte, ck^i şi în 
înfăţişarea dmeniloră preste totă. în scopulă de a aprecia 
frumosulu ancă e deci de a se desvolta în elevi interesă. 
Eră pentru a se desvolta ună asemenea interesă', care se 
nuniesce esteticii, elevii aă de a se pune, ca după-cfc «5att 
ocupată cu obiectele din punctă de vedere ală fiinţei şi aifl jj' 
causeldră loră, să le aprecieze şi după forma în care se presantă (I 
ca frumdse ori ca urite. E de însemnată, că cu apreciarea 
aceea deodată se nască în conştiinţa eleviloră nesce sentimente, 
cari se numescă şi ele ~esţeţice__şi cari se arată ca 'plăcere 
pentru totă ce e hamornică şi frumoşii, şi ca displacere faţă 
de ce e disharmonicu şi uritu. Se pdte prin urmare înţelege, 
că a promova desvoltarea în elevi a interesului esteticii şi 
a amintiteloră sentimente, ce-lă însoţescă, cart suntă basa 
gustului esteticii şi a judecăţii estetice, eiste nu numai a le 
face eleviloră posibilă distingerea între frumoşii şi uritU, dar 
şi de a-i pune în stare, ca să potă şi gusta frumosulă şi în 
cele din urmă a le da şi stimula de o parte pentru realisarea 
aceluia şi de altă parte pentru evitarea a totă ce e ordinară, 
dejositoră şi urîtă. Şi faptulă acesta e de o importanţă cu 
atâtu' mal mare, cu câtă gustula estetica, sdă, ceea-ce e totă 

©BCU CLUJ



134 

una, judecata estetică are menirea de a întemeia cultura 
estetică a eleviloră, care e cea mal frumdsă decdre a omului 
şi la rânduiţi eî 'lil prepară şi-lă face accesibilă în gradă 
fdrte mare şi pentru moralitate. 

în legătură cu interesula esteticii urmeză a fi considerată 
interesulu morala, ambele fiindă de natură de a se desvolta 
în spiritulă omenescă în una şi aceeaşi formă. Nexulă firescă, 
ce există între aceste doue specii de interesu, se arată prin 
faptulă că, pe când celă estetica se referă la formele ex
terne ale obiecteloril şi ale înfăţişăreî dmeniloră, pe atunci 
interesula morala se raportă la relaţiunile de harmoniă 
sâă disharmoniă, în cari staă voinţele omenesci. De aci 
urmeză că, avândă a desvolta interesula morala în elevi, 
aceştia suntă de a se pune să contempleze câtă mai multe 
relaţiuni de voinţe şi să aprecieze, să judece, decă acelea se 
artă în harmoniă seu disharmoniă unele cu altele. Apre
ciarea aceea face ca, în casulă primă, când voinţele se arată 
în harmoniă, să se producă sentimente de plăcere şi aprobare 
totodată, eră în casulă ală doilea displăcere şi desaprobare. 
Eră sentimentele acestea suntă, pe caii se baseză judecata 
seă conscienţa morală, carea e menită a pune pe elevi în 
stare de a deosebi frumosulii seă binele morala de uritula 
seă râulu morala, ce se arată prin voinţele şi faptele dme
niloră. Ce privesce în deosebi desvoltarea sentimcntelora, 
din cari are să se formeze conscienţa morală a eleviloră, 
de acea desvoltare e de a se purta cea maî mare grijă. 
Acesta pentru cuvântulă, căci conscienţa morală pe câtă 
aprobă binele şi desaprdbă re~ula, pe atâta e menită a-î îm
pinge pe elevi şi la executarea binelui şi a-î reţine dela reă, 
devenindă astfelă a fi factorulă principală ală culturei loră 
morale şi prin urmare, şi ală demnităţii loră personale. 

Urmându a desfăşura maî departe speciile interesului 
pedagogică, avemă să însenniămă, că pe lângă cele expuse 
mai suntă ancă unele, cari corespundă tendenţeloră firescî 
ale spiritului omenescă de a se pune cu fiinţele însufleţite, 
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' asemenea M şi cu D-deii în raporta, ş i ; a întră chiar i a 
comuniune câtă maî intimă precum cu semenii set, aşa, şi cu 
fiinţa cea maî înaltă, dela care tote aternă. ;Desvoliarea 
acestora interese în elevi se cere să se facă cu deosebire în 
vederea culturei inimei lorii, după ce interesele, de cari 
ne-amă ocupată maî înainte, suntă menite, după-cum s'a 
putută vede", de a influinţa directă maî multă facultatea fuder |\ 
căţil şi cultura minţii* şi numai mijlocită prin acesta, şi j 
cultura inimei. , ..v, 

După cele expuse celă mai deaprdpe interesil, menită a 
promova în modă imediată cultura inimei eleviloră, este aşa 
dară celă ce se reduce la raportulă dintre ei şi semenii loră. 
Interesului^ se numesce simpateticii, fiindă menită.*a-i 
dispune pe elevi să pătrundă în stările de fericire şi neţerir 
cire ale dmeniloră, pentru-ca din cundscerea acelora stări s i 
se nască în spiritulă, în inima loră, aşa numitele sentimente, 
simpatice, cari se arată ca consimţire faţă de •fericirea, altora \ 
şi ca compătimire faţă de starea loră nefericită. < E învederată 
că, pentru desvoltarea acestui interesil şi a amintiteloră sen*, 
timente, ce-lă însoţescă, ancă trebue să se pdrte cea mai 
mare îngrijire. în adeverii, ce pdte fi mal frumosă decâtă a-I 
vedd pe elevi avendă nobila disposiţiune a inimei de a«ifie 
bucura cu cel ce se bucură, precum şi a lua parte cu şin^ 
ceritate la fericirea loră, şi de altă parte a se întrista cu 
ceî întristaţi şi a participa la nefericirea lor. Sentimentele 
simpatice suntă totă aşa de frumdse, pe • câtă de uroţte şi 
detestabile suntă contrastele loră: egoismulH, invidia şi bu
curia de suferinţele alîora. Se pdte dice, că pe câtă ego-
ismulu şi preste totă sentimentele antipatetice suntă de 
natură a-I divisa şi înduşmăni pe omeni, pe atâta cele sim
patetice 'I apropie unii de alţii şi stabilescă cele mai intime 
raporturi între ei. E învederată prin urmare, că sentimentele 
simpatetice, cari se potă numi şi humanitare şi suntu me
nite a constitui cultura humanitară, deşi nu facă în sine 
moralitatea, dispună însă forte multă pentru moralitatef;$ciaţ& 
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fiindă, că omeniloră, cu carî consimţima şi pe carî 'î com-
pătimimu totdeuna suntenul gata a le sări într'ajutoră şi a 
le face totă binele posibilii, ferindu-ne câtu numai se pote 
de a nu le face nici o vătemare, nici unii reă. Şi e de ob
servaţii, că egoismulu şi sentimentele antipatetice, perverse, 
carî în cele mal multe caşuri nu suntă decâtă efectele aceluia 
şi carî staă în cea maî mare oposiţiune cu moralitatea, prin 
nimica nu potă fi combătute şi sterpite ca prin desvoltarea 
sentimenteloru simpatice. Ce privesce însă modulă desvol
tăreî acestora sentimente, aceea urmeză a se face ca de sine 
dacă odată în elevi s'a făcută să se nască interesula de a 
se transpune cu spiritulă loră în stările psichice de fericire 
şi nefericire ale altora omeni. Eră în asemenea stări elevii 
se potă transpune cu atâta maî uşoră, cu câtă eî le cunoscă 
din experienţă propria, stările luî proprii devenindă desluşi-
t6re pentru cele străine. în caşuri, când stările altora, faţă 
de cari elevii aă să fiă cu consimţire seă compătimire, nu le 
suntă cunoscute din experienţă propria, trebue firesce să li-se 
ajute a se transpune iu ele celă puţină prin imaginaţiuuea 
loră, descriindu-li-se în colori câtă se pote mai vii. 

lnteresulu simpatetica însă, ce se desvoltă în spiritulă 
omenescă pentru omeni ca individ!, se extinde cu timpă şi 
asupra societăţilora omenescî, asupra familiei, comunei, sta
tului, bisericel şi în generală asupra tuturora însoţirilora, ce 
omenii le formeză între sine. Acesta interesa, avendă a-î 
face pe elevi să se însufleţească pentru salutea_ societăţilor^. 
ca atari şi anume pentru prosperarea acelora societăţi, din 
cari facă parte, se numesce inţ^zişa' sociala. însemnătatea 
interesului sociala se face evidentă prin faptulă, că cu elă 
împreună e dată a se desvoltă în elevi aşa numitulă spirita 
de corporaţiune precum şi sentimentele de coherenţă naţio
nală şi confesională. Acesta interesa e menită aşa dară prin 
natura sa de a fi fundamentulu etică ală tuturora însoţirilora, 
în carî omenii întră unii cu alţii, pentru a-şî satisface prin 
ajutoră împrumutată trebuinţele vieţii şi, ceea ce e maî multă, 
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ţlentru a-şî pute realisa cele mal înalte şi mai nobile aspi-
raţiuni. Prin interesul-a socialii e anume de â se întătfrîn elevi 
deodată cu alipirea de naţiunea l o r ă ş i patrioiismldla, în 
care e dată să-şi afle scută şî< apărare tdte celelalte i » ^ ^ . 
Şi pentru scopulu "aceste, precum şi pentru desvoitareft în 
elevi a interesului socialii preste totft Suntu de a - Se'jpuflie 
acelora în vedere prin exemple scdse din vidţă şi din istoria de o 
ţiarte condiţiunile de prosperare ale însoţirilora omeriescî, şi-de 
altă parte avantagiile, ce resultă din acele însoţiri pentru omenii 

Preste speciile de interesii, expuse pană aci; se îualţiă 
interesula religioşii, meniţii a-lă pune pe omii îu : ' r apor ta 
şi a-lă ţînd în comuniune cu Pumnedett, ea cu creâtorulă 
a tdte şi cu idealultî a totă perfecţiunea. Interesula '&cest& 
se desvdltă în conscienţa omului în măsură în care elă 
prin neputinţa şi neajunsurile sale e menatti a căuta de 
o parte scutii în contra vicisitudiniloră vieţii şi de âM parte 
ajutorii pentru realisarea celoră ffiaî înalte aspiraţiunî şi 
idealuri, ce le are. Sentimentele, ce prin mijlocirea intere
suluireligiosa seara tă lucrătdre în sufletulă omenesett,' s uh# , 
se pdte dice, cele mai ferieitdre şi mai î i iâ l ţă tdre . ; Pentru 
a pute aprecia adeverulă acesta ajunge să fefiedtărnu nWrnai 
la nepreţuitele efecte, ce d. e. încrederea şi'spiM4iţdn'Ja 
D-deii le aii în vieţa omeiiescă. Sentimentele1 ^eUgHâse, 
ce conătituescăcultura religiâsă, se manifestă maî deaprope 
în cultulă divinii şi în rugăciune preste totă i Eld '^ni^'riu 
remânti şi nici nu potîi să remână mărginite numai în cadrele 
cultului şi ale rugăciuniloră, ci petrundti intrigă vieţa onrunii 
religiosfl, devenindă pentru aceea cele mai neclintite taclime 
şi pentru severşîrea faptelorti bune eele mâi puternice' rn^tife1. 
De aci marea importanţă; c e s ' a atribuită şi se a t r ibui iniero-
sulul religioşii, cualificâtă cu deosebire de a consolida ffitr'una 
cu cultura religiosă ş'\ moralitatea şi' caracterula &\ev^o0. 
Câtă pentru destoltareâ acestui interesa în spiritulă eîeviîoi^ 
aceea se pdte înainta prin contemplaţiuni religidse asupra luifiiK 
Şi a celoră ce se petrecă în ea, precum şi prin executarea 
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acteloră religidse şi maî aleşi! prin deprinderea cu învăţăturile 
scdse din revelaţiunea divină. 

în cele ce precedîi amu arătată pe scurtă cum înveţe 
mentula educativii, în scopulu de a promova cu cultur 
minţii deodată şi cultura inimel eleviloră, tinde a desvol 
în spiritulă acelora ună interesii multilateralii, numită 
gogica chiar pentru scopulu ce se urmăresce prin elă. 
atâta credeniă a fi atinsă caracteristica cea maî esenţ 
acelui înveţămentii. Dar pentru a-lu pute aprecia în td. 
fiinţa sa, ară trebui să se iea în considerare şi principiu 
particulare, după carî în sfera acelui învcţâ?nentu urmeză ° 
se face alegerea, precum şi gruparea şi concentrarea şi în fr 
desfăşurarea metodică a materiiloru, menite de a da nascer 
cunoscuteloră specii de interesii: lucruri acestea, prin ca 
înveţămcntulU educativii ancă se presantă ca unică în felul 
seu, pentru a cărora expunere însă nu pdte fi locu decâ 
în Didactică. Terminându deci aci cu expunerea speciilor 
interesului pedagogicii, j ie mărginimă a mai constata numai, 
că însemnătatea luî pedagogică consistă în menirea ce o are de 
deveni în conscienţa eleviloră o forţă iresistibilă, carea să-î meir 
înainte de a progresa în o cultură multilaterală, conformă 
demnităţii omenesc!, şi să facă totodată ca acea cultură 
nu remână în vieţa loră numaî ca o sciinţă mdrtâ, ci să s 
traducă şi în fapte, va să dică să trecă* şi în lucrări, co 
respundetdre conţinutului ei. Pentru realisarea scopului acestui 
însă interesula pedagogica are să se desvdlte în conscienţa 
eleviloră astfelă, încâtă amintitele luî specii să nu se împedec 
una pe alta, ci să progreseze paralelă şi câtă se pdte î" 
legătură unele cu altele, susţinendu-se între ele cea ms 
perfectă harmoniă posibilă; pentru-că numaî aşa va resulta 
din ele o cultură spirituală bine echilibrată în privinţa minţii 
şi inimei, carea singură se pdte considera ca o cultură der 
plină, ca o cultură adevărată, menită de a face ca elevii să-şî 
pdtă împlini cu succesă şi cu demnitate vocaţiunea în vieţă. 

Ioana Popescu. 
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p,.OBSERVAŢIUNÎ ASUPRA GRAIULUÎ, ARDELENESCU ? 

j^RAPORTUCU LIMBA LITERARĂ DE PEŞTE CARPAŢJt 

W Nimeni, credă, nu eontestă astădl că unii poporă, «are 
N ^ n nivelulă seu de cultură a ajunsă la o manifestare literară, 
; Ifenue să aibă o limbă, care să fie comună tuturora dmeniloră 
• '^alţl, o limbă, care prin formele şi construeţiunea el să co-
fepnndă mal mulţii geniului acelui poporu. 

Acesta limbă o numimu limbă scrisă, săă literară, şi e 
tina şi neschimbată; contrarii limbeî vwbite, care pdte ! varia 
tiin ţînutu în ţinuţii, ba chiar din comună în comună; - E 
eunoscutu de tdtă lumea că pe teritorulă Franciel sdtt alţi 
italiei de esemplu, se vorbescă sume de dialecte. Când însă 
unu scriitorii francesfi, italiană etc. ia condeiulu în mână 
pentru a se adresa publicului culţii, se servesce de limba 
literară, evitândti orî-ce prOvincialismu, seă întorsătură de 
frasă neadmisă în generală. Noî Românii sub acesta raportiă 
i n t e rnă mal favorisaţî de sdrte decâtă celelalte popote. N'a*-
vemă dialecte propriă-djse, şi chiar limba poporului arată 
deosebiri puţină esenţiale faţă cu limba claseloră culte. Dar 
suntemă încă departe de a av6 o limbă literară atâta de fixată 
ca bună-dră Francezii. Ca să ne convingemă de adeveYulă 
celoră spuse, n'avemft decâtă să deschidemă ună diară^-şăă jo 
carte apărută dincolo de Milcovă, seă de preste; Carpaţi. 

Sântă scriitori, care nu potă să se lase de forme, şi cu
vinte, care nu săntă cunoscute decâtă în Moldovă seă Ârd^ltt. 
Acdsta se esplică dacă considerămă că limbă literară nu 
se învaţă din gramatici, ci prin frecuentarea centreloră de 
cultui-ă române"scă, unde se vorbesce bine, săă în lipsa acesteia, 
din autorii buni, seu din oratorii recunoscuţi. s i , i ? 

Ună singură lucru remâne însă de precisată, voia să 
dică dacă noi Românii avemă în adeveră o limbă literară? 
La acesta întrebare respunsulă nu pdte fi decâtă afirmativtt. 
De vreme ce avemă o literatură, trebue să avemă; şi 6 
limbă literară. Se scie că limba cea mai frumdsă, cea mal 
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conformă geniului unui poporu se vorbesce în capitala teri 
Capitala fiindti centrulă, care întrunesce în gradii maî înalt 
tote aspiraţiunile, tdte forţele vitale ale naţiuneî, e vedită 
limba care se vorbesce acolo e cea maî bună, ea presen* 
pronunţarea cea mai curată şi sintaxa cea maî firescă. D 
aci urmeză unii principiu linguistică nestrămutaţii, adecă 
limba română literară c limba vorbită la Bucuresci de 
partea cultă şi sănetosă a populaţiunel, fiindu consacrata 
prin usulu generalii alu scriitorilorii buni. 

De unii timpii încdce observă cu plăcere că o sdmă de 
scriitori şi diarişti ardeleni scriu într'o limbă care înfruntă 
orî-ce critică. Pentru aceşti domni observaţiunile mele siintă 
superflue. Ele se adreseză insă masseî publicului, care ne aven: 
timpă nici ocasie de a face cercetări linguistice, va găsi folo-
sitdre îndrumările mele. 

Noî Românii, în sensă politică, putemă să avemă hotaiv, 
ni se pdte arăta pe ha r t ă : pană aici se întinde Transilvania, 
colea se sfîrşesce Basarabia; dar nimeni nu pdte dice; simţiţi 
atâtu şi nu maî multă, nici o forţă nu ne pdte opri să pro-
nunţămă limba ndstră strămoşescă cu accentulă cehi maî dulce 
şi armoniosă, care face să bată inimile prin sentinientulă 
de unire, oh ftmWni</n<vi »ii >'•-• ) > 

A. Cuvinte cunoscute esclusivu 
buinţare este de evitată 

Apotecă = farmacie, 
archigimnasiă = liceă 
băiată = fată, fetiţă 
bater = încalţe, măcar 
beştec = tacâm 
biriş = argat 
bină = scenă 
căruţare = preumblare în trăsură 
cerusă = creiona 
credeu = credulă 
circa - aprope, pe la 
cloţan = guzgan, şobolan 
casten = dulap 
corhel = ştrengar 
cocis = vizitiu 

în Transilvania, a cărora între-
într'unu opu literaru. 

cucuruz = porumb 
clavir = pian 
căz! = aide de! (căz dor mc 

el nu e mai înveţat) 
cort, cortel = umbrelă (de |>ldie 
c.ui.şuiit = veterinar 
chelner = băiat 
ciurdă = ciredă 
duduire = alungare 
durduire = tunare 
f'cclier = evantaiă 
horn = coş (hornar = coşar) 
ie = da 
îngropăciune = înmormentare 
inaş = fecior 
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Moara = primit, incassat - rudă (latar) » «işte •',{ 
Uţerant = furnisor . j ; ..„| recereare .^.ntgufy ţnte/yenire; 
Jivor = lighian a reflecta = a s e provbpa, a ţine 
tâthnuşă — chibrit Cori 
kşedeu = cearşaf - -şcatulcă =?= cutie . .1 
laofaltă - împreună speţerai —, băcănie , 
mfţă = pisică strajăc = mindir"' : ' ; 

mtttraţă = saltea ; ; stavă ergholie ; -;i 
şintenaş = îndată, la moment, socaciu = bucătar 

numai decât v şlep — codă, trenă 
meşteşugar = meseriaş superbia = ofgoîiu 1 ; 

modru = chip taşcă = giantă ' : i! 
mulţam = mulţumesc o ţîră - niţel, puţin _ f 

noa! = eî! tiîer — farfurie . . 
nădragi = pantaloni ţintirimu = cimiter " ' . ' u ' r ' 
pită = pâne . " .. vinţeler = vier : 

pîră = proces zălog = amanet 
plecăciune = vă (te) salut zălogia = â pune amanet:1 ' 
parizol = umbreluţă, umbrelă ' . 

Acesta listă de cuvinte (din care am omisă înadinsă cu
vinte ca : a puţuli, ghepleă etc. întrebuinţate numai ici colo) la' 
prima vedere pdte suprinde pe orl-cine. « . . ; . . . . 

Mi s'arii pute obiecta, şi nu fără temeiă: cum? d-ta ne* 
spui să ne ferimii de cuvinte ca lepedeii, străjacă şi ne ^re
comand! în locuia loră cearşafu, mindir, cari suntă totă atâtfr 
de pecătdşe fiindă turcesc! e t c ? 

La acesta obiecţiune voia răspunde prin formularea unui 
principiu, care ne va orienta în astă privinţă, anume: 

Când ună cuvântă, fiă elă întrebuinţată chiar numai în 
o parte a ţeriloră românescî, e de o bună origine (latină), pdte 
şi chiar trebue să fiă preferită ori-cărui altă cuvântă. Aşa 
de esemplu scriitorulă transilvană nu se va sfii a întrebuinţa 
cuvinte ca : naie (corabie), faură (covaciă), lotru (hoţ), aiă 
(usturoiă), deşi ele suntă puţină seă de locă cunoscute în 
părţile transcarpatine. Altcum e cestiunea în privinţa cuvin-
teloră de origine străină. Cuventulă lepedeii, ca şi co r fe 
pundătorulă seă cearşaf, suntă străine, şi prin urmare rele. 
Am recomandată însă acesta din urmă, fiindă înţeleşii îu 
centrulă românismului şi întrebuinţată de 5 milidue Românit 
pe câtă vreme lepedeii, nu e cunoscută de câtă de 3 raiiidoe 
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Români. Aceste considerante suntu, credă, destulă de val 
bile, ca să scrimă toţi, cum vorbesce majoritatea naţiune!, 
ce întrebuinţâză provincialisme, fiă moldovenii, fiă bucovine 
etc. face actă de unu spirită augustă, ear celă ce ară me 
şi maî departe şi întrebuinţeză cuvinte ca linţolă etc. s'a 
izola în pedanteria sa limitată, căci Româniî nu l'ară înţeleg 

Totă sub rubrica A. vomă înşira cuvintele latinesc! 
grecescl introduse în Ardălă prin influenţa Nemţiloră şi 
Unguriloră. 
Aulic = de curte 
abiturient = elev din anul din 

urmă 
aclus = anex 
asentare = recrutare, a face re

censământ 
absolut = absolvent (absolut e 

nelimitat, decisiv) 
academist = elev, student la o 

academie dre-care 
acceptare = primire 
conclus = decisiune, hotărire 
doctorand — student aspirant la 

gradul de doctor 
eruare = descoperire, cercetare 
ferii = vacanţe (vacanţă e starea 

unui post neocupat d. e. va
canţa portofoliul cultelor) 

fundual = fonciar (cărţile fonciere) 
fotogen = petroleă, gaz 
gubernial = al guvernului; de 

regenţă 
normal == primar (normal e re-

gulamentat) 
normativ = decisiv 
prelege = face lecţie, curs, con-

ferenţă 
proxim = apropiat, viitor 

prosit! = să-î fie de bine 
preparandia = scolă normală 

învăţători 
petent, = doritor, petiţionar 
preferare = a trece cu vedere 

desconsiderare 
pocal = pahar (pocal e un pah 

mare, luxuos) 
pertractare = desbatere 
presidiu = presidenţă 
prospiciare = a avea aerul, 

fi la faţă 
referent = raportor 
relut = ? 
referadă = raport 
sanare = remediare 
servus! = te salut, la revede" 
stadiu = stare 
sponghie = burete 
solvire = plâtire, licuidare, răs

pundere (am respuns 25 franci) 
septiman = elev, şcolar din clasa 

a 7-a 
stipendiu = bursă (stipendist = 

bursier) 
testimoniu = certificat, atestat 
testifică = certifică, atestă 
testare = a lăsa moştenire. 

Acesta listă, care nu are pretenţia de a fi complectă, ne 
arată că există în limbagiulă transilvană ună numără dre-
care de cuvinte savante, care n'aă nici o raţiune de a fi. 
Căci, la rigdre, ce Română scie ce-I proxim, a pretera etc. 
căci nu se pdte pretinde de totă lumea să fi învăţată lati-
nesce. Ni se va respunde că şi dincolo de carpaţi se între-
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buinţe'ză latfnisme, frănţozisme: se dice locotenenta, trenă, 
interdicţie. Aşa-i, ; decâtă aceste cuvinte aii ajunsii populare, 
tdtă lumea, din oraşe mal alesă, le pricepe, şi nici nu s'aru 
pute esprima altfelti, în timpii ce suscitatele cuvinte se potii 
Înlocui prin cuvinte populare seă prin neologisme mal cunoscute. 

Nu ori ce cu ventil latinii pdte fi admişii în limba română, 
prin simplnlfl motiva că suntemii de viţă latină, altmintrelea 
ară trebui să cetimă unii autorii cu dicţionarulu în mână. 
Care sdnt deci cuvintele latine care potii fi întrebuinţate în limba 
română? Acdstă cestiune am tratat-o mai pe largti în „Convor
birile literare" într 'ună studiu întitulaţii „despre neologismele 
românesc!." în acestii.locft voi* resuma ideile mele asupra 
acestui punctti într'o singură regulă generală, adecă: se potii 
întrebuinţa în limba română numai acele cuvinte de origine sa
vantă, care constituescă fondulă comunii alu tuturorulimbiloru 
surori, neputendu-se exprima prin alţii cuvântă româneşcă şi 
anume sub forma mai corespundetdre pronunţării limbel ndstre. 

B. Cuvinte, care în Transilvania se iau intr'ună sensu greşită. 
Aflare = (găsire) se cpxe despre o noutate, observaţie 
asemenea = (egalu).e adverb deci nu se tfice: părţi asemenea 
alterare = (superare) însemneză o schimbare 
bucate (cereale) de regulă e luată în sensu de: mâncări (de 

unde: bucătărie, bucătar etc) 
bumb (nasture), bumbul e un ce rotund, un buton 
boltă (prăvălie, dughenă) = construcţie în formă de arc. 
betrân (maî mare) cine-î înnaitat în etate, deci nu se d i c e : 

frate-meu maî betrân 
bechier (haimana) = holteiu, flăcău 
beteag (bolnav) = cine are o infirmitate de corp 
cârpă (batistă, Iegătore, maramă) = zdrenţă 
cruţare (economisare, stringere) = a menagia pe cineva, ceva 
colosal (enorm) se dice despre o mărime, periferie estraor-

dinară, deci nu e bine a $ke: elocinţă colosală, danseză 
colosal de bine, precum o fac Nemţii şi Ungurii, cari de 
regulă întrebuinţeză reu cuvintele străine, 

camătă (procent) = procent excesiv (cămătar = usurier) 
se duce (merge) = se duce singur, merge cu altul; deci nu 

vom dice: el nu se duce cu ea, ci merge cu ea, 
coperiş (capac) s= e învelişul easelor -
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candidat (licenţiat) = candidat la deputăţie, dar nu de pro 
fesor etc. 

drastic (straşnic) = se dice numai despre purgative tari. 
distincţiune (medalie) = atenţie particulară, 
filială (sucursală) = e adject. fiiescă 
fecior (fiu) = fecior de casă; 
filosof (student în litere, sau sciinţe) = om savant, ce se ocupă 

cu filosofia 
ferbere (gătire) = a încâlcii apă etc. 
gătire (terminare) = a se îmbrăca; a prepara mâncări 
a grăi cu (a vorbi cu) = a cuventa, începe o vorbire 
haide (mergem) = du-te, carate 
a sudui (a ocări, înjura) == a striga după cineva în sem 

de dispreţ 
se însinuă (se presentă; înscrie) = se Introduce în mod fin 
iconă (cadru, tablou) = numai despre cele sfinte 
a împunge (a înţepa) = a lovi cu corne, cu un obiect (se dic 

însă a se înţepa cu acul) 
inferior (sub) ce are o calitate josă; despre titluri nu se în-

trebuinţeză, bună-oră locot. inferior 
a interpela (a face interpelare) = se dice a interpela pe 

cine-va, verb activ 
a împintena (zori) despre persone nu se dice 
lipsă (trebuinţă) = arată un gol ce trebue umplut 
lele, leliţă (ţaţă, soră maî mare) = fată, femee depravată 
lesne (eftin) = uşor, fără greutate 
magistrat (primărie) = judecătorul, procurorul la tribunal 
maturitate (bacalaureat) = calitatea unui fruct etc. copt 
a mânca (a sta la masă); (a dejuna, = prândi) actul nutrireî 
morbos (bolnav) = parte morbidă, infectată a corpului 
muiere (femeie) = femeie depravată, reutăciosă 
năframă (batistă, Iegătore) = maramă de pus pe cap 
orologiu (ceasornic) = ceasornic mare pe un edificiu 
ordinaţiune (ordonanţă) = consultarea unui medic etc. 
pagubă! (pecat!) se dice despre daune (înse nu: pagubă că 

n'a venit) 
papuci (ghete) = pantofi comodi de casă 
pană când (în timp ce, pe câtă vreme) = arată numai timpul, 

deci nu se pote dice: el a lucrat şi scie, pană când tu nu 
sciî nimic) 

pălit (lovit) = ars de sdre. 
pic = (niţel) = picătură 
penă (condeiu) = pena paserilor etc. 
protocol (registru, catastif) *= se dice despre procesul-verbal 

al miniştrilor etc. 
respectivul (persdna din chestie) = adj. referitor 
a se recomanda (a saluta) = a se presenta cuiva 
realitate (imobil) = lucru existent 
restauraţiunc (restaurant, birt) = acţiunea restaurării, renovării 
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reunire-(societate) =p jtjaşpreunare «.;, „? : 

. - scolă'normat (sgiilă p r j»a^ ) ff .şc&i sp*»a& »tfentj)u to-TiiM 
ţători {preparandia ta tTransilvania) fVtii<în 

sobă (cameră), cămin în camere ; ,f iui? ijutit ijus*; 
a suna (a se pronunţa) s= a da un sunet .. i ...,f 

superior (prim) = despre o calitate, grad>j;8s<5«lent (ds^-nu; 
se dice locotenent-superior) 

treaz {deştept) = tregit din "O.aeţie: 
a tîpa (a arunca) — strigă subţire , . 

.'• tare (forte) y Ce are ' 6 ' M y (se' dice roseV''fdWlitfn)1 

i teolog (seminarist) «=• doctor î»teriogie i »«••> i'ţM» > -o 
veac (timp) - secol. ,; ,„•.., „: ., ;V"...i Olivii.-) a 

C. Cuvinte c u * s*dMsttosoft pttoilpfiaă. uU». (Mu 
Acoardă - acordă (asemenea: oră» exponent == expuBător j{aşşmenea 

re-

fostă, comodă, voce, şi nu: voce 
• fostă etc.) ' -
atuncia = atunci 
a blăstema = a blestema 
căşî = case 
cură — curge ! • • 
codjî = code 
se cugetă = cugetă (nu 

flexiv) 
cum să nu ==• cum nu 
cănţălărie = cancelarie 
călindar == calendar 
carî = care (invariabil) 
cărţaş = cartofor 
canapă = canapea 
cafană = cafenea 
a curaţi ~ a curăţa , 
dator = dator (asemenea: 

latin.) 
direge — drege 
decursul = cursul (asemenea: nu-

mesce, cere, nu: denumesce, 
record) 

dumneata = domnia-ta 
să dee = să dea (asemenea: să 

ia; nu: iee) 
= doue-ilecî 
= a dormi (dormim, 

dormiţi etc.) 
declarez = declar (asemenea: 

aprob, onor, repet, resum, trans
form, nu: repetez etc). 

directore = directoră (asemenea: 
prpfesoră) 

zadar, 

doue-decî 
a durmi 

prevaricator^ interpelator, nu: 
prevârfcatit etc/)- X m t T i S i r > 

furcuţă «* furculiţa im: pitim» 
german == german \,< 
hirdn hren ' 
î n t r ă - iMr*(aşa? tntf^diideetc.) 
ţanuariu, Ianuarie,, ( F ^ v w t i g , 

Martie etc.) 
se jocă i='jocă (ifo * e' reflexiv)'' 
jdrâ = jură (jur, juri^jusrăia«tc.) 
lucru — lucrez, (lucre^l^lucrpză) 
mere = merge 
a mulţăMi = fi' iHulţiiraft i i ' ' 
mancă = mănâncă (mănânc, .mă

nânci, mâncăm etc.) t 

nime = nimeni 1 ! '• j 

nimica = nimic : i 
nouă = noî (case noi) , 
prav == praf •••'•'•->•• 
perină perftă q .-^h»' 
praxâ = practică ,. , ,., 
reuniune == rdiinire 
a revidia =±= a revisui ! 

rum — ronţ , u ., 
Septemvrie = Septembre (Oc-

tombrej Noembre, DetemWe) 
sară = seră (aşa: semă, zemă, 

ţepâ) . t . ,, 
straiţa traistă 
sîmţemânt = sentiment 
semîuţe = semuţţe (şing.^ semţnţă) 
soru-mea = soră-mea 
se "== se (aşa: îhseV^ease) 
Şi =--• «i -ii.- - : . - • 

10 
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sîn = sin a telegrafa = a telegrafia 
ţîne L, ţine (aşa: dice, ţigan, ţi- trebi ==i treburi 

gară, subţire, di) viţel == viţel (aşa: oţel, oţet, niţel, 
tîmp = timp (tîmp însemneză înţeleg) 

prost). zăliar = zahăr, 
trebiiesce = trebue (invariabil) 

D. Pronunţarea. 
Pronunţarea, la rigore, nu întră în cadrulă unui tratată, 

ce se ocupă cu limba scrisă, de ore-ce însă forma exterioră 
a cuvinteloră e în strînsă legătură cu pronunţarea loră, me 
vfidă silită a aminti câte ceva, în trecătă, şi despre acesta. 

Voia lăsa Ia o parte cuvintele ca sîn, latină etc. pe 
cari le-amă tractată vorbindă de formă. Voia aminti numai 
pronunţarea acelora cuvinte, a cărora scriere e identică în 
Ardelă câtă şi în România. 

Pronunţarea transilvană se deosebesce în prima linie în 
pronunţarea lui e precedat de altă e, de exemplu î n : rege, 
începe, primulă e se pronunţă ca ună e ungurescă seă e 
germană în mchr; câte-odată chiar maî multe e consecutive 
se pronunţă în numitulă modă, bună-oră în cuventulă vehe
mentă în locă de vdhdmentă. în limba românescă nu esistă 
decâtă ună singură e curată şi sonoră, ori ce altă pronunţare 
e o influenţă străină. 

O altă deosebire esistă în articularea luî â finală. în 
părţile transilvane acesta ă finală se articuleză cu o foiţă 
mai mare, pe câtă vreme în România se aude maî lină, ca 
ună echoă, de esemplu în armată, viţă etc. 

Asemenea i finală trebue pronunţată cu mai multă dul-
cdţă. în pronunţarea ardeleană adesea dispare în consdna 
precedentă, în locă d'a suna prin o scurtă articulare fină, aşa 
de esemplu în invitaţi, călăraşi i finală trebue distinsă. Venindă 
acum la consdue vomă observa că c şi g înainte de vocalele 
e şi i totdeauna trebue pronunţat ci şi gî, deci vomă dice: 
gimnasă, circă, concertă, Ciceronă, Cesară şi nu Ţiţeronă etc. 
O mare greşelă se face cu pronunţarea luî s. Acesta consdnă 
în limbile romanice când e la începută, sdă când urmeză 
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iapa altă consdnă e totdeuna subţire,; , ;Y;om* djc$ deci; sună,, 
sistem*, conversa, Transilvania şi nu; zupă, Tr.anaftya39.ta etc, 
care e nemţesce.. \ , , . ;.,•> \:ri,:^r>i-i 

în combinaţia st, sc, sp, s se aude curat* * şi mţj€ft $ 
în tdte cuvintele noî, de esemplu scandal*, spese, stat*, .jşi iw; 
scandal* etc. , i 

în general* e de observat* că natara' limbel '• totn&oescl 
cere o pronunţare maî sprintenă, articulare fină şi O accentuare 
tonică marcată, cea-ce contrastă în mod* simţitor* Coiarticu«i 
larea dură şi pronunţarea gredie a bunilor* noştri vednl ungftrt 
şi nemţi. Aurelfc Şulitfu C&rpenişeanik 

(Va urma)' i»'vw. 

ÎNTEMEIEREA PSICHOLOGICĂ A ACTELORU ELEMENTARE 
ALE GÂNDIRII ÎN MARGINILE LEGILORU HERBARTIANE 

DE ASOCIARE ŞI REPRODUCERE. ' 
(Monografia psichologică)., 

, II. . . ,..( , ( . .„ ! S l . . . v 

Din una se* altă parte se va ivi, pdte obiec$un£a,;.,că 
procesul* de formare al* unei judecăţi considerat* ca un* 
fenomen* de raţionare reprinde firul* mal de departe decât* 
ce e neîncungiurattt de lipsă pentru ca să şe explice nascerea 
judecăţii, căci ceea-ce a dat* existenţă judecăţii căutate $ este 
într'unfl cas* complicaţiunea, în al* doilea contopirea, ideilor*, 
cari fenomene psichice sunt* de ajuns* pentru a explica for-ş 
marea judecăţilor*. 

în amenddue caşurile avem* să facem* o deosebire înj-re, 
judecăţile de nou formate şi cele avute deja în, consciinţă.. 

Când e vorba de o apercepţie sdti o cuprindere, tiu pot* 
să cadă în cumpănă judecăţile cari sunt* resultatuki • unei 
simple reproduceri, căci de ceea ce-mi aduc* numai aminte, 
nu s'a format* altcum. Astfel* este premisa a doua 4n amân
două raţionamentele. Judecăţile formate de no*, în'cari s'a 
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sevărşitiî aşadară o faptică sporire în a cuprinde, simţii numai 
conclusiunile, carî servescft celoru doue moduri de raţionare 
alternativii şi ca premisele cele d'ânteiu. Ele s'au formaţii, ce 
e drepţii, una prin complicaţie,. alta prin contopire, dar com
plicaţia resp. contopirea nu ne dau lămuriri asupra antece-
denţeloru, din carî a pututu să se nască acesta complicaţie 
ori contopire îndată ce excludemu raţionarea ca elementii nece
sarii ală cuprinderel. Dacă ele nu ne dau lămuriri asupra 
antecedenţeloru nu ne-au explicaţii nimicii din fenomenil. Noi 
înţelegemtt şi stăpânimă unu fenomenil psichicii abia atunci, dacă 
suntem în stare să deosebimii şi în casti de lipsă să şi pro-
ducemu antecedenţele, din cari are să se nască fenomenultt 
ca sequentii. 

Din amendoue caşurile examinate resultă, că o explicare 
a oposiţiel predicatului cătră subiectulu judecăţii nu se pote 
da numai pe temeiulii asocieriloru de ideî, ori numai pe celu 
alii reproducerilorii, cu atâtîi mai puţinii pe temeiulii unuî 
singurii felu de asociare ori reproducere. Orî-ce formare a 
unei judecăţi e condiţionată totdeuna prin totalitatea legilorii 
de acţiune reciprocă şi numai acesta totalitate e chemată şi 
e şi în stare să ne dea o explicare mulţămitore. 

Se pote că unii dintre cetitori să preferă argumentulu 
metafisicu. Pentru aceştia dicemii în sensulu lui Herbart : 
La ori ce actfl de gândire, prin urmare şi la formarea uneî 
judecăţi, sufletulîi nu-şî pote activa calitatea decâtu în între-
gulfl fiinţei sale. O explicare însă, care cu deadinsulii nu 
bagă în samă totalitatea acţiuniloriî reciproce, — totalitate, 
care singură ne pote lămuri deajunsii asupra condiţiuniloril 
dela cari atârnă formarea judecăţii, — nu corespunde felului 
în care sufletulu îşi afirmă calitatea sa. în verstă maî îna
intată judecăţile potu să fiă producte născute mai dinadinsu, 
adecă maî controlate de observaţia internă, mai cuprindetore, 
mai largii întemeiate şi în materie maî exacte; însă în ori 
care stadiu de evoluţiune psichică, ele nu se potă forma decâtîi 
urmându după aceleşi legi. Copiluhi judecă în marginile cer-
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«ului seM-.M expsriinţî eu me(>ă$\ mmifyte? şjyflerfefiţ|ui$ 
formală ca" şi .«ajailfl ,celu>toft»kimJnatu»|B a |a sf^fi^j; Aeţjuueâ 
jrteciprocă îittre fcaiitatea stfnetulujtşi a i r i ţan^utuj^ , fi^jor,^ 
•fiindcă e reciprocii,.scauseaă:«de dflUfeîipr ţ̂ceflŞî s^eftţigty(aţe 
formării jUdeeăţHdru. - îiFiăi | & n $ n u ^ f t < j ^ ^ 
fevoluţitinilctrm • jconsoiinţeK, !or*i câtfiiodeii variabilii» jtt4esCĂ$? 
suntu <totâert&<lretâilia4»]ft-> «celora^tiPBoeeiWjipşi^Wqfl 0 > n # ) # 
potu găsi ,eix>plicanea idweMfi to* totaljt&fea ajşeştartyHprşjC^se^ 
fi- O ! aplicaţiume 'pedagogică fifc<a«ei"(pQteî<«îp; oe»iJ,i{aljM>i» 
mai multă putere» earivingetoiM.de«âtft)argiument)ttfe«psroIl0l«gi^f 
's^a -ceia imetafisica>.;> itneereămft şiiita-âfeta*» Ga>;Mjfcuise 
«ascfe o .ferecată tfre^care, e - dftitlip-tfj, ica/vît* Leons^iîjfa, /je^r 
piluluî să se producă o contopiTeu*Te'spi?jCOtWf»tieftţ« îdfli: iftei, 
care aă;!qi»cdtăÎ!lftH^lă. Dacă însljjjudfacILţijg a,flţşflid|e ale 
copilului,j,f»rînconţină elementele necesare;. fj^ţJjU formarea 
contopirea: respectiv!©.c^mplicaţiunei, ^^tu, qţţflQşcuJe îşvg-
ţătorului,).ielttţrn« iva pute" găsi mijlocele pentru a produce 
aceste ,aS)9ciărij. Jaa<$,există judec^ţjjej.fle .,linşft, j i , ^ , faţa 
problemei se reproducă ele de ele, învetătqrula n'a contribuita 
cu nimica la formarea nouei judecaţi. In casulu cand pre
misele, îpurei^stă îAî.CQnsciiiiţa scolaţuluî» şj g^^^towi l t i 
scie numai,atâta,) 0 "ouă judecată se formje^jgnn asociare 
(contopire i.respi.ieflmpbcaţiune), fără a..fc^n$|ce, c ^ d ^ o p j l e 
psichologice ale asociării, ehl nu va fi în stare , în casa de 
lipsă să creeze de noa aceste condiţiuni. Contopirea ori com-
plicăţinriea, i ?pHrrUi'marV judecata >flm c'eBtluHe,"»*' s^ vortt 
putâ'Wăsce. " Aici 'psinra 'expc^iă ' t f lnuî feUo%eiitt!'dida«tifeft 
des-"obsedat*: ? ! îfitimpinftma l a 1 muiţi^ve^Stori 'UM ̂ r f * m> 
asteniperătn : i ! ;în : ; a H , dî t i ra mijWCeî >tâ toşmm»mvMxA 
pricepâVea. 'Zorictlui TiindmfWo1^1kWmiitoţţmsi*im 
atâta de ' repede râ;"'iteft:'Mjloctt oiftt#^p«KU!ii**© stttlttftijţt 
întrdr&pta'^ne^terrrr* pm!ţbmft«$igttMi»'4k ^»p*<şif«te 
puteri chinue îuveţătoriuia, ţinendu-M ^«Sâatf l<jÎBt»e<#iy-
locele neeigtre -d« eoiribpiraîwflrl crnmUeMedtM^m^^ 'şi 
•aflf catlSa îtt <nefccitoţ8 *ă i)omaI 7ft6eh> ibiji4ae 4ta0fc&INh 

©BCU CLUJ



150 

fâ&fâtef' «art'stAA'^ătri judecata, -ce constitue problema, în 
adetoş1* 'raportă, în care 'Stau premisele cătră conclusiune; ort 
în' ieasă "tâlwî'•' ttrfi scî acesta, fiindcă nu şî-a dată sema la 
timpai1 despre aceste mijloee, pentru ca acum să potă usa de 

'fiitiWiittefaift formulate cu siguritate. întimpinămn acesta 
fe^btoeiH* chiar şi în opuri psichologice, cart nu arareori 
VeeWrgtt JaHcsti»!unfi exemplu, pentro de a-lâ delăterâ imediata 
ca Un* ilijioett »de explicate nepotrivita se"fl - neîndestulitoru, 

«"li'înlocHi apoi-tprin altuia, în sfârşita pentru a nu isbuti 
pti»'nici umila să resdlve problema. în. scopula unei înfă
ţişări smofrtice'însemnam aici cele ddue feluri de a forma 
judecftţilev alăturea cu acţiunile reciproce, ce corespunda unuia 
s6lr! alttii momentă alu formării: 

, l * FelUr^e de a1 forma 1 •• Acţiunile reciproce 
M " ; ! Judecăţile?- " ' între idei. 

••iv*i 'tmem e-Hmnm •••••»»•• Reproducere nemijlocită 
şi contopire. 

-Farfuria încă e rotuuda Reproducere mijlocită. 

Cerculă e ca o farfurie. 
u.q im..:, ,!;t:,:i;-. •. 

Complicare. 

! i i i2VHŞi tee^drttt e cife 6 Reproducere* nemijlocită 
"'H;r""";' faYfutier - şi complicare. 
' 'Farferh* e rbttindă Reproducere mijlocită. 

• '• i, >—rtr—HTVP-—~—ii. ( •— : ..—~r. ~~ 
>i cerculă e rotunda, j Contopire. 

. Conclnsiunilora corespunde câte o asociare de idei (com-
p l i c a r e ' ort contopire), ear premisei a doua câte o reproducere 
(mijlecttă i s e a r n a m i j l Q d t & ) . , ; , Premisa cea d'ânteia, la a cărei 
i v i r e , j S f a n s a ţ i H n e f t exteri,oră întră în curentuia masselora re-
produsei, ,fi. condiţionată totdeuna prin amenddue felurile de 
a c ţ i u n e , reciprocă (agociare şi reproducere şi adecă, odată 
i f e p ţ o d q o t i i e < t e i D Q ) e « i t & - . ! ; ^ u r . c p B ( o p i r e , altă dată reproducere 
mijlocită'iîcui e^wjrticare).. 
T «'CtoitehiIsWnile representă judecăţile d e noa formate. Exa-
m i n â n d u . f e ttilţ, deaprdpe aflămu următdrele: Conclusiunea cea 
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$ânteiă, născuţăuprip ^mpK^#,.. ar f̂4§; ,3wp|i $tki tiţW$ 
ffţra elementului rc-tunâţi, de ftwnte, Ifr Cfinsfi«flţft. 
jftm conclusiunea, \,dp. unm>,t,;• resulta^ă, 4ipvIo conspire, -/ejjft-
mefltulu rotundă*; pare,păpă^ acrer* îatupecatfi»,>ise.;înaţţ^ca 
imt». C(mfţpqj#.; clarii dJBjQ. sferă de mai ,paiaţeţifermată. 
t0iulfi felitt, de copcludere, a?$i: aşadar» ,.şcopulâ, ,4flllta!({forfl(a 
sfera, ,în yrejne-ce alu, doilea, tjn.de a Jprşw* c^ţîjiufcşlft unejî 
ppţiunî., Dip ântăiulă. raţionameptu, afl̂ mu i?^,.departe, 
formarea sferei nuol (la farfurie se aiătură. cercai), §6,(4% 
deplinesce mijlocirea unul conţinuta (tej:mjpu$ ^ediu = 

. rotondă) deja avuta; alu doilea raţionament, ,puj^ l ( tB^yjr 
denţă faptulu psich.ică, aă formarea unul coţţţin^ţ^no^ 
(rotundă) nu se sevârşeşce d'^câfy^n» $ ^ , i $ j ^ f 
de mal nainte dobândite (Wminulă «medju ^.^fur^.^^'y'g^ 
conţinută avută ^dca aşadară totdeuna rplul^ tf|rm{n^al Jfâ$$ 
la formarea unei sfere, , în vreme, ce Q,,sferă, deja, ajj t t^ip; 
mesce acelaşi rolă la formarea .con îmiţplu ţ̂ . .(. j , . . ( i r i , ? 

In jcppseguenţa, r.eşulţaiujuî, analjşelşosţre^ypijţfi rşţabiU 
faptulţ psicliologicăi că, amendftue\ fejlurile, de , fprjnajrq $, juţ 
decăţiloră suntă în acejaşşî timpă şi ,,%iuile\.^ei^p|fti>el|)f|^,Q 
formarea,. noţiunilqră., Ânte^ulă, felia;, esţe,[forma 4e jftţi^şage. 
când formămă,.şfera^tata..4qjl^., Jprniji de ; j nasceje .a^cpntfo 
mitului une\ noţiuni. ^ ,- ( t , .j i ( . ,,„,/, 

Aceste jacte.de gâpdire, pşic^olog^ 
în consciinţa băiatului, urn^ţprultitraportă ^nqţipp^aia..,{, n ( ( j 4 

, Roţuufhj , 4 

ithmti'n •< liln-M'»'). 

H<(î«tS"'i •-, r:\i-l i ' . l if i l ii. i 

" ' i- Farfuria •'"•Cercă ' K"f " 

Să ne ocupămă' îricâ dfe *aîte "p'&rtîcularităţl, pe cari le 
găsimă îot.oele doufiaate stereotipeuâteigândirii »!!(>. »•> fî, 

în con^nsiuriea!'raţionamentului a*ftiid^ilea,, 'ttttdfe'iihipă 
cum yăcjurftmft se relevă, o notă dintfkb, sferă, dflgay.&rwtă, 
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acesta notă (predicatulîi rotunda) este terminulă majorii ce 
domineză sfera, din care terminulă minorii (subiectulti cercii) 
face o parte. Terminulu majorii (rotundă) se găsesce în 
premisa a doua, ear terminulu minorii (cercula) în premisa 
ânteia. Amintimîi acdstă particularitate a raţionalii involun
tare primitive, constatată de maî mulţi psichologl. Cu aba--
fere dela forma raţionamenteloră obicinuite în Logice, ea cu
prinde in premisa ânteia totdeuna proposiţia minoră şi în 
a doua pe cea majoră. 

în conclusiunea raţionamentului ânteia nu e vorba de a 
foima unu conţinuţii, care să stapanescă o sferă dată, ci de 
înavuţirea sferei pană aci cunoscute (farfuria) cu unii noii 
individu* coordinatil (cerculu). Ecă pentru ce aici nu este 
admisibilă deosebirea unui termini! majorii ori minorii. în 
locuia acestora voma ave să constatămil în cei doi termini 
coordinaţî unii termini! anteriorii seă priorii şi altuia pos
teriorii. Terminulfl priorii (farfuria = predicatulîi) se găsesce 
şi aici în a ddua premisă, ear ceia posteriorii (cercuhl = su
biecţii) în ânteia. Premisele le numimil din causa acesta, cea 
d'ânteiti proposiţie posterioră, a ddua proposiţie anterioră. 
Şi la acesta felii de raţionare aflămil aşadară aceeaşi parti
cularitate în ce privesce succesiunea premiselorii. 

Ama aflata ddufi forme de raţionare, psichologicesce în
temeiate. Ele ne daa mijldcele pentru a deosebi cele două 
feluri de nascere a orî-cărel judecăţi ori noţiuni: 

Formarea sferei. 

Cercula e rotunda. 
Farfuria încă e rotundă. 

Proposiţie posterioră. 
Proposiţie anterioră. 

Cercula e ca o farfurie. Judecata complicătdre. 

Formarea conţinutului. 

Şi cercula e ca o farfurie. 
Farfuria e rotundă. 

farfurie. Proposiţie minoră, 
ă. Proposiţie majoră. 

Şi cercula e rotundă. Judecată contopitdre. 
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i,i Decă asemenămă acum formarea sferei1 cw a conţinutuM 
^ î i t ru a ne da' .senift. de 'modulă In.' care s e i ' . ^ â î ţ i o t i ^ _una 
pe alta, aflămă următorultî raportă : 
' Procesulă de formare ală sferei în esenţa luî consistă 

a fixa în consciiDţăcomplexiunl omogene (farfuria şi «ereulă^ 
prin o complicare născută cu ajutorulft elementului egală 
(rotundă), care se cuprinde în ele şi care vine a se «ontopi. 
Formarea sferei este o mişcare a gândirii îii direcţie dela 
sensaţiunea nouă (cercula) cătră o comple»iu.ne omogeaajiOre-
produsă (farfuria), aşadară din afară în lăuirtru. Ea e în 
acelaşi timpă şi o mişcare dela o formaţiune psieaică maî 
târzie la alta maî timpurie. Priri acesta se explică' cuprin
derea simultană (complicarea) complexiuniloră omogene, con
form cu legea psicholdgică despre reprQducerga,. invejrşă, ,a 
şiruriloră de idei. <. . ; 

Esenţa procesului, când formămă conţîuutulă, este,, că 
ună elemeută egală (rotundă), elevată mai' ântSiu din eom-
plexiunea reprodusă (farfuria), apoi contopită cti celd âiii, 
sensaţiunea omogenă (cercă), complicată cu ea, ,se itialţ» la 
uuă gradă mal înaltă de claritate prin mijlocirea' complexiunel 
reproduse, (farfuria). Procesulă este o mişcare a .gândjrit (ţeja 
ună elementă anterioră la unulă egală următoră, prin ce se 
esplică cuprinderea maî clară a acestuia. Elă eşţe în acelaşi 
timpă şi o mişcare din lăuntru în afară. 

ESPANSIUNEA AERULUI ATMOSFERICU *).' .",','.[,„• 
E sciulă că tdte corpurile din natură potă fi supuse lâ dre-

carî sclumbări. Spre esemplu o petricică, lăsată din mână, pică 
oblu spre pămentă; aruncată oblu în susă, se înaltă pană la uriă 
locu, apoî se întdrce şi erăşî pică oblu josu; ariincată costişă, 
merge prin spaţiu în linie curbată, dar la urmă totă pică la pâ-

*) Studiu, cetitu în conferenţa literară, ţiuntâ in 8 Martie a. c; îh serai-
narulu din Aradu. • - f ' . . 
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mentă. Schimbările, ce aii avută locu aici, se referescii numai 1 
strămutarea locului. Dar decă tăiămă unu lemnu cu securea, atun 
lemnulu şi-a schimbată forma. Punendă însă lemnulă pe focă, el 
şi-a schimbată acum şi forma şi composiţiunea internă. Seu de 
dela o cantitate de apă detragemă oii adaugemă căldura, atun 
apa ni se presentă în forme diferite. Ear decă în apă conducem 
ună curentă electrică, atunci ni se presentă în locuia apei dd 
corpuri ndue, cu totulă diferite de apă. 

Aceste şi d'aldestea schimbări potă obveni în corpuri. După-
însă nici ună efectă nu pdte esista fără causă, ear între causă ş 
efectă sustă ună raportă anumită, de aceea, ca maî uşoră să cu 
prindemă tainele natureî, ne-amă îndatinată a numi efectele fen 
mene, ear căuşele puteri seă forţe. 

Premiţendă aceste, să ne oprimă acum la forţa ce se numesc 
espansiunea aerului atmosferică, şi să cercetămă efectele interesan 
ce provină din ea. 

Să ne întipuimă, că prindemă cu manile ună corpă Iun 
gureţă — ună bastonă — de amendoue capetele, şi tragemă î 
direcţiuni contrare. Aşa este, că nu putemă desface de olaltă părticelei 
din cari e compusă corpulă, scurtă moleculele? Dar totă atâta d 
adeverată este, că nici nu putemă apropia de olaltă moleculei 
bastonului, decă vomă împinge dela capete în direcţiuni opuse. C 
tdte că avemă aici în lucrare puterea mâniloră, totuşi efectulu n 
se vede; prin urinare trebuie să admitemă, că în casulă antei 
moleculele nu s'aă depărtată de olaltă din causă că într'însele esist 
o putere ascunsă, carea lucră în contra putereî mâniloră nostre. 
Totă asemenea suntemă constrinşî să admitemă şi în casulă alu 
doilea, că a lucrată o putere ascunsă din bastonă în contra putere 
mâniloră nostre. Adeverulă acestora premise nu este hipotesă, 
pentruca decă n'aru esista în moleculele bostonului acele puteri 
ascunse, atunci în casulă ânteiă maî susu amintită amă putea 
depărta de olaltă moleculele, ear în ală doilea le amă pute apropia 
de olaltă. Şi fiindcă acele puteri se. află în moleculele corpului, 
de aceea le şi numimă puteri moleculare, anume pe cea d'ânteiă atrac-
ţiune, ear pe acesta repulsiune moleculară. 

Constatândă aşa dară esistinţa puteriloră moleculare, înţele-
gemă uşoră, că acele puteri nu sântă într'o formă de mari în 
moleculele tuturora corpuriloră. Realitatea ne face să întelegemă, 
că săntă corpuri, la cari atracţiunea este maî mare decâtă repul-. 
siunea; săntă altele în cari acele puteri se deosebescă forte puţînă 
de olaită; şi erăşî altele în cari atracţiunea e mai mică decâtă 
repuhiunea. De aici apoi şi împărţîniă corpurile din natură în 
trei clase, anume în solide, J/uide şi aerase ori yazosc. 

Aerulă atmosferică, acesta măgăzină de uutrimentă ală tutu
rora făpturiloră luî Ddeă de pe pămentă, încă este unulă dintre 
acele corpuri, la cari atracţiunea moleculară este maî mică decâtă 
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-f^uhiunea. Să ne întipuimă, că aveiriu într'unu vasă o cantitate' 
frecare de aeră. Moleculele acestui aeră se voru depărta totă 
«âî multă de olaltă şi fiă-care va ajunge pană la unu loca din 
pSreţiî vasului. Asupra locului aceluia molecula cutare vâ produce 
deci unu apăsământă seă o presiune. Dar fiă-care moleculă vă 
'ftte aşişderea cu locuia pe care va ajunge. Ear de ne vdmli cu» 
geta acum într'una presiunile tuturora moleculeloru, Stuncî ăjaB-
gemu la o presiune generală, seu la o putere ce o numimu espan* 
Munea aerului atmosfericii. Seu decă pentru cineva s'ară pare" prea 
•fcositdre acesta cale de a ajunge la cunoscinţa putereî espansive 
* aerului atmosferică, atunci să luămă argumentulă directă, de 
care s'a folosită Torricelli, vredniculu discipulă ală marelui Gălilei. 
Să presupunemă ună cilindru de sticlă, lungă de 1 m. şi largă 
de 4 mm., la unu capetă deschisă, ear la celălaltă închisă hermetfee. 
într'ânsulă să se afle numai aeră atmosferică. Noi putemă delâtura 
aerulă prin aceea, că tornămu în tubă spre esempîă mercttriă, 
de 6re-ce doue corpuri nu potă ocupa de odată acelaşiRo&&n la 
Spaţiu. Punendă ună degetă pe capetulă celă destupată al« tubului, 
Să întorcemă vasulă cu gura în josă. Să înducemu acum capetulă 
tubului, ce l'amă astupată cu degetulă, în mercuriulă din ună ală 
doilea vasă şi apoi să luămu degetulă de acolo, făcâridusă stea 
în comunicaţiune mercuriulă din tubă cu celă din vasulă de josă; 
Conformă legiloră de cădere şi ale celoru hidrostatice, mercurială 
ară trebui să curgă afară din tubă; dar acesta nu se întâmpla: 
mercuriulă cade numai pană la ună locă anumită şi remâne stândă 
desupra nivouluî celui de josă la înălţime de 760 i d e înaintea 
ndstră avemu dară ună fenomenă; care este însă causaî 

Să o căutămă! Păreţiî tubului nu oprescă mercuriuluî gUT» 
tubului e deschisă, ear mercuriulă din vasulă de josă nu pdte ppifi 
pre celă din tubă să curgă afară, altă corpă nu sta în atingere cu 
mercuriulă, ci numai âerulă atmostferică; aşa dară numai şlu pdte 
împedeca mercuriulă de a eşi din tubă. Şi întru, adeverii, acestii 
aeră apasă asupra mercuriuluî din vasulă de josă, eâr acesta apH-
sămentă se continuă pană la mercuriulă din gura tubului, | deci iili 
lasă să curgă mercuriulă afară. Acesta apăsământu ală aerului 
este, ce numirămă mai susă espansiunea aerului atmosfericii, flecă 
ară mai dubita cineva în espansiunea aerului, să se delăture aerulă 
din pregiurulă mercuriuluî şi atunci se va vede, că mercuriulă 
din tubă cade cu atâtu maî josă, cu câtă vomă delătura seă vomă 
rări maî tare aerulă. 

Cândă asemenă omulă cugetătoră timpulu presentă cu trecutulă 
celu de tristă aducere aminte, nu se pdte mira deajunsă de pa
cienta, ce a avut-o genulă omenescă faţă de instituţiunile obseurapr 
tismuluî. Ca şi unu aeră de după furtună, aşa recoresce spiritulă 
nostru câte ună momentă lucidă ce întimpinămu prin veculu celă 
întunecosă. Ce bine cade a petrece în evulu media pe la nobila 
familia de Medici» şi a vede cum ţîne în mână cu entusiasnn* ̂ fă
clia, din care isvoresce spiritulă celu de vieţă datătorăş, carele nu 
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cetulă cu încetulă a ocupată maî jumătate orizonută nemuluî ome-
nescă! Florenţa a fostă şi a rămasă ună nume, de care istoria ci-
vilisaţiuneî vorbesce cu reverinţă. Avendă esemple vii înaintea 
loră, locuitorii se întreceau întru a progresa. Aceste năsuinţe nobile 
se vădă strălucindă maî alesă pe timpulă marelui Galilei. Chiar 
şi construitoriî puişpeloră de apă încă emulaă întru perfecţionarea 
producteloră loră. Dar când aflară că zadarnice rămână tote 
încercările loră de a face să se urce apa în vacuu (spaţiulă golu) 
mai susă ca la 32 urme, , atunci remaseră uimiţi şi nu sciură să 
afle causa fenomenului. Omenii cei nedeprinşî a căuta în faţa 
adevărului, se mulţumiră a esplica măestriloră, că apa nu se urcă 
maî susă în tubă, din causă că natura posede aşa numitulă horror 
vacui; dar când acei maeştri aduseră la cunoştinţa lui Galilei în
tâmplarea loră cu pumpele, atunci fericitulă preotă presupuse şi 
îndată află, că nu horror vacui, ci pondulu aerului atmosferică este 
causa, de apa nu se înalţă în tuburile pumpeloru maî susă ca la 32 
urme. De aici apoi ajunse Torricelli la esperimentulă seă de maî susă. 

Considerândă că mercuriulă este pe de 13.596 ori maî desă 
decâtă apa şi luândă deci în locuia tubului de mai înainte unulu 
de 13,596 m. putemă repeţi esperimentulă lui Torricelli, dar cu 
apă. Vomă vede şi aici că nici apa nu va cade în tubă pană la 
nivelulu celă din vasulă de josă, ci va remane stândă la înălţime 
de 10.33 m. Aşa dară de aici putemă constata, că aerulă atmos
ferică apasă câtă o columnă mercurială înaltă de 760 mm. seă 
câtă una de apă înaltă de 10.33 m. După-ce însă apăsământulu 
unei columne de apă înaltă de 10.33 in. face pre ună cm. • chiar 
1.033 chgr. pentru împregiurărî normale aflrmămă şi. constatămă, 
că aerulă atmosferică apasă pe fiă-care cm. Q cu o putere de 
1.033 chgr. Acesta apăsământu seă acesta putere espansivă atârnă 
dela două împrejurări principale, anume dela desimea şi dela căldura 
aerului. Cu câtă e maî mare desimea şi căldura, cu atâta e mai 
mare şi espansiunea aerului. Fiindu puterea espansivă maî intensivă 
ca de comună, atunci şi mercuriulă va sta în tubulă torricelliană 
maî susă ca la 760 mm. şi din contră. Punendu aşa dară tubulă tor
ricelliană într'ună stelagiu atârnată verticală pe ună părete, avemă 
înaintea nostră ună apărată, ce se numesce barometru seă profera 
de timpu, de 6re-ce de pe înălţimea mercurială paternă anuncia 
barem cu 24 ore înainte schimbările, ce au să obvină în aerulă 
atmosferică. îndată-ce a fostă cunoscută puterea espansivă a aerului 
atmosferică, miilţî omeni cugetători s'aă pusă pe lucru şi au obţinută 
succese mari, binemeritândă astfelă de sortea omenimeî. între acei 
bărbaţi distinşi enumerămă cu totă reverinţă pe demnulă Otto de 
(lucrkke, judele din Magdeburg, carele a inventată la anulă 1650 
aparatulu memorabilă, ce-lă cunoscemă sub numele de pumpă de 
aeră, ună apărată de multă preţă, carele de atunci pană adî s'a 
perfecţionată de minune. Astădî avemă pumpe de aeră cu ventilă 
şi cu cocoşă, atâta pentru rărirea, câtă şi pentru condensarea 
aerului. Cu pumpele acelea ne putemă înfăţoşa espansiunea câtu 
de intuitivă şi suntemu în stare să înţelegemă în multe privinţe 
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importanţa aerului atmosferica a^upra^făpturiloţu^, pe cari creator ulii 
a aflată de bine a le destina de' cetăţeni ai ^pămentuluî. 

Adaugemă aici unele caşuri speciale, referitdre la lucrarea 
espansiună aerului atmosferică--' f ;<rs 

E sciută, că fericirea nu locuesce totdeuna în palaUiri, «i 
adeseori o aflămă şi prin colibile ţerănescî. Decă ndue nu ne 
stau la disposiţiune mijldce materiali, ca maî înainte amintitului 
jude din Magdeburg, apoi de aici nu urmeză, că noi nu putemă 
Vorbi cu natura directă. Natura nu e mamă vitregă; eâ este 
graţidsă faţă de toţi câţi o află demnă de a conversa ca ea; ded 
şi noue ne deschide porţile pomposului seă palată? ,şi ne permite să 
o admirămă. 

Să neînfăţişămu nesce semigloburî* după construeţiunea, lui Oţtane, 
cari între păreţiî loră să închidă ună dm. cubică de aeră, şi opumpă, 
carea răresce aerulă pe de 8 ori. Gonsiderândă acum că* suprafaţa 
unui dm. cub. este de 600 cm. • şi că aerulă apasă>pe nfiăcare cm.(Ţ3 
cu putere de 1.033 chgr. atunci decă amă pute delătura' toflă 
aerulă din lăuntrulă semigloburiloră — aerulă ceni-de afaTâ ară 
apăsa pe suprafaţa semigloburiloră cu o putere chiar de 619.8 
chgr. şi apoi spre a le depărta de olaltă s'ară recere o putere 
totă atâta de mare. 

Cu acesta apărată simplu putemă arăta şi alte efecte de ale 
espansiună, respective de ale aerului atmosferică, şi anume: 

Porositatea corpuriloră (ploea mercurială, scdterea de aeră 
din apă); spargerea sticlei (pergamentului) şi a beşicei; uci
derea animaleloră prin detragerea aerului şi vioiciunea' loră prin 
admiterea aceluia; totă aşa stingerea luminare! şi aprinderea ei; 
ferberea apei la 30—40° C.; căderea liberă; propagarea sune
tului şi altele. 

Nu vomă continua aci espunerea celorlalte caşuri speciale, 
ce se baseză pe espansiunea aerului atmosferică, nici a diferiteloru 
maşine referitdre la acea espansiune, maşine din cari omulă scote 
uiuite folose practice. Nu vomă examina nici espansiunea celor
lalte corpuri gazdse, din cari earăşî resultă o mulţime de arme, 
ce omulă le aplică pentru învingerea pedeciloră, pe cari le întim-
pină pe calea cea pedişă a perfecţiuneî. Pe temeiulă celoră espuse 
ajunge, credemă, a constata, că •espansiunea aerului este pentru 
noi ună dară nepreţuibilă ală natureî şi că trebue să ne sîmţimu 
fericiţi vedândă cum natura vorbesce cu noi, decă voimă să o as-
cultămă. 

Teodorii. Ceontea. 
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P A R T E A O F I C I A L Ă . 
Nr. 75/1890. 

Procesu verbala 
ală comitetului Asociaţiuneî transilvane pentru literatura română si 
cultura poporului română, luată în şedinţa dela 23 Aprile n. 1890. 

P r e ş e d i n t e : G. Bariţiu. M e m b r i i p r e s e n ţ î : Dr. 
II. Puşcăria, vice-preş., I. V. Russu, Nican. Frateşă, E. Măcel-
lariă, Ioanu Popescu, Parteniu Cosma, N. Toganil, bibliotecara. 

S e c r e t a r ă : Dr. I. Crişiană. 
Nr. 29. Directorulă institutului de credită şi economii „Albina", 

dlă P. Cosma, membru ală comitetului, prin hârtia dto 29 Martie 
a. c. Nr. 6597 încunoscinţeză comitetulă, că adunarea generală a 
acţionariloră numitului instituţii, ţinută în 28 Martie a. c , ca şi în 
anulă trecută şi totă sub acelea condiţiunî, a votată din cuota 
menită pentru scopuri culturale şi de binefaceri: 

1. Scdleî civile de fete a Asociaţiuniî, pentru acoperirea 
trebuinţeloră curente 500 h\, 

2. Asociaţiuniî transilvane spre crearea respective susţinerea 
â 10 stipendii de câte 50 fl. pentru elevele internatului împreunată 
cu şcdla civilă de fete 500 fl. Suma de 500 fl. votată scdleî s'a 
transpunsă în contulă curentă ală scdleî, ear cea votată Asociaţiuniî 
s'a transpusă în contulă curentă ală Asociaţiuniî. Despre dota-
tiunea scdleî s'a fostă avisată şi direcţiunea şcolară. (Ex. Nr. 
56/1890). 

— Subvenţiunile considerabili generdse şi patriotice votate 
de cătră adunarea generală a „Albinei" se iaă cu mulţămită spre 
sciinţă cu adausulă, că cassarulă Asociaţiunii să fiă îndrumată a 
face Introducerile de lipsă în cărţile Asociaţiuniî, ca astfelă acestea 
să consune cu contulă curentă dela institutulu „Albina". 

Pentru conferirea stipendiiloră create respective susţinute de 
institutulă „Albina" încă şi pe anulă scolastică ce va urma, se va 
escrie concursă la timpulă seă. 

Nr. 30. D-lă advocată B. P. Harşană, prin hârtia dto 30 Martie 
a. c , respundendă la însărcinarea primită cu datulă 25 Februarie a. c. 
Nr. 37, de a areta stadiulă în care se află căuşele de procesu ale 
Asociaţiuniî, raporteză, că în ceea-ce privesce lăsămentulă după feri-
citulă Avramă Iancu, pentru rectificarea cărţii funduare, e pusă per
tractarea pe 13, Iunie a. c. ear în causa referitdre la raţiociniulă 
advocatului Mateiă Nicola pertractarea e fixată pe 16 Aprile a. c. • 
în causa referitdre la donaţiunea de 300 fl. a luî G. Vişa, preten-
siunea Asociaţiuniî la distribuirea preţului de vendare nu s'a putută 
efeptui din motivă, că în sensulă §-luî 201 art. de lege 60 din 
1881 urmata plătire este a se nota pe obligaţiunea originală; obli-
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gaţiunea, care servesce de basă la pretensiune s'a predata lafostulu 
advocată Kovâts din Beiuşă, care a fostă substituită pe adv. Elekeş, 
ambii acum răposaţi; d-lii Harşanu arată maî departe, că a făcută 
paşiî de lipsă pentru amortisarea obligaţiunii şi că p^efeensionea 
s'a luată în depositu judecătorescu şi se află depusă la pereeptoratuJă 
din Beiuşu (Ex. Nr. 57/1890). . ,\ .jii 

— Spre sciinţă. • 11 

Nr. 31. Direcţiunea despărţemântului XVII (Regbinfi) ală 
Asociaţiuniî prin hârtia dto 15 Martie a. c. subşterne spre reyisiune 
protoeolulă subcomitetului dela 15 Martie a. c. 

Din acesta protocolă, în care se cuprindă vederile subcomitetului 
asupra proiectului pentru 6 nouă arondare a despărţeminteloră1 Aso
ciaţiuniî şi se reclamă suma de 284 fl., administrată de acesta Co
mitetă sub numele despărţemântuluî XVII, se vede, că subcomitetuîfi 
a decisă în unanimitate, ca acesta comitetă să fia rugată a dispune, 
ca adunarea generală proxima a Asociaţiuniî să 'şi ţînă şedinţele 
în Reghinulu sâsescă. (Ex. Nr. 58/1890). . . -. ..< 

Luândă comitetulă cu plăcere actu de Invitarea, ce: i se face 
Asociaţiuniî, decide, ca adunarea generală a Asociaţiuniî transilvane 
să se ţînă în acestu ană în Reghinulu săsescu, remânându ca, luândă 
în consideraţiune maî alesă împregiurările locali şi ale regiune! 
respective, terminulă aceleia să se fixeze mai deaprdpe în conţelegere 
cu subcomitetulă respectivă şi cu pt. Inteligenţa română din Reghinu 
şi giură. 

Asupra celorlalte concluse din protocolulu substernută îşi re-
servă comitetulă a reveni în cea maî deaprope a sa şedinţă. 

Nr. 32. Ioană Raţia, studentă de clasa VII gimnasială în 
Clujă şi stipendistă alu Asociaţiuniî 'şî legitimeză sporiulu făcută 
în studii în decursulă celoră 2 trimestre ale anului scolastică cu
rentă (Ex. Nr. 60/1890). . 

— Spre sciinţă. 
Nr. 33. Direcţiunea scoleî civile de fete prin hârtia dto 

30 Martie a. c. Nr. 47 subşterne spre revisuire procesulă verbală 
ală conferinţei corpului didactică dela 19 Martie a. c. 

în protocolulu substernută se constată între altele: 
a) că inspectorulă reg. de şcole, d-lă consilieră reg. E. de 

Trauschenfels a visitată în 14 Martie a. c. cu deamănuntulă in-
ternatulă ear' în 17 Martie şcola, asistându la prelegeri în clasa IV 
în ora de Geografia şi Istoria, şi şi-a esprimatu deplina sa mul-
ţămire atâta cu privire la internată câtă şi cu privire la mersulu 
învăţământului. 

b) că progresulu în înveţământu şi starea morală e normală, 
şi că greutăţile intimpinate de elevele venite maî târdiu seu dela 
institute streine aă dispărută în partea cea maî mare, şi că în fine 
progresulu preste totă e îmbucurătorii. (Ex. Nr. 63/1890). 

— Guprinsulu protocolului conferinţei corpului didactică dela 
19 Martie a. c. servesce spre sciinţă plăcută. 
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Nr. 34. D-lă advocaţii B. P. Harşanii prin hârtia dto 5 Apri 
a. c. încunosciinţeză comitetului, câ în urma cercetăriloră făcute 
la cărţile funduare în Abrudu, a aflată, că totă averea remasă după 
preotulă loanu Iancu din Vidra, care e testată, cu dreptu de pro
prietate, Asociaţiunii transilvane în scopulu creării unei fundaţiunî, 
riindu veduva preotesă, acum măritată după d-lu P. Ioanette, numai 
usufructuara aceleia pe viaţă, este înscrisă în protocolulu cărţii 
funduare a comunei Vidra super., Nr. 9, pe numita veduvă preotesă 
cu dreptu de proprietate, şi e de părere, ca să se facă paşii de 
lipsă pentru rectificarea cărţii funduare (Ex. Nr. 07/1890). 

— Spre ştiinţă cu aceea, că încă înainte de a fi întratu hârtia 
d-luî adv. Harşanii, dar în urma informaţiuniloru verhale primite 
dela densulu, s'au luată pe cale presidială mesurile de lipsă pentru 
a se erua starea lucrului şi eventuală pentru a se rectifica cartea 
funduară provocată de d-lă advocată Harşanu. 

Nr. 35. Comisiuneă esmisă prin decisulă comitetului dto 
15 Februarie 1889, cu însărcinarea de a cerceta, dacă tdte repa
raturile, pe cari d-lă I. Petraşcu capitană ces. şi reg. în pensiune le 
a Introdusă în cuartirulă ce l'a închiriată în casele Asociaţiunii 
şi pentru cari, pe basa conturiloră subşternute, cere despăgubire 
în suma de 31 fl., aă fostă indispensabile şi tdte de natură, ca să 
cadă în sarcina Asociaţiunii, raporteză, că o parte din numitele 
reparaturi în suina de 21 fl. silntă de natură de a fi despăgubite, 
şi propune, car comitetulă decide (Ex. Nr. 31/1889). şi 53/1890). 

— D-lă I. Petraşcu, capitană ces. şi reg. în pensiune, să fiă 
despăgubită pentru reparaturile, ce le-a introdusă în cuartirulă 
ce l'a închiriată în casele Asociaţiunii cu suma de 21 fl., care sumă 
se asemncză la cassa Asociaţiuneî spre plătire la mâna numitului 
domnă copitană. 

Nr. 3G. Aă întrată la comitetă taxe de membrii dela: Dr. 
Nicolaă Maieră în Selişte 100 fl., taxa de membru pe viaţă, Teodoră 
Popă în Baia de Crişă 5 fl. pro 1889, Ioană Russu în Bradă 5 fl. 
pro 1889, Dr. Teodoră Mihalyi din Dejă 5 fl. pro 1889, Con
stantină Costină în Bradă 5 fl. pro 1888, Micu Simionă în Alba-
Iulia 5 fl. pro 1890. 

— Spre şciinţă. 
Sibiiă, d. u. s. 

George Bariţiu m. p. Dr. loanu Crişianu m. p. 
preşedinte. secretară II. 

Verificarea acestui procesă verbală se încrede d-loră: E. 
Măcellariă, I. V. Russu, Nicanoră Frateşă. 

S'a cetită şi verificată, Sibiiă în 29 Aprilie 1890. 
loanu V. Russu m. p. Nicanoru Frateşu m. p. E. Măcellariu m. p. 

Editura Asoc. trans. Redactorii: I. Popescu. Tiparulfl tipogr. archidiec. 
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